

FODRÁSZOK LAPJA

A MAGYARORSZÁGI BORBÉLYOK, FODRÁSZOK ÉS PÁRÓKAKÉSZÍTŐK ORSZÁGOS SZAKLAPJA

Felelős szerkesztő és laptulajdonos Kónig Károly fodrász.



Megjelenik minden hó 1-én és 15-én.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK Magyarországra és az osztrák tartományokra: Egész évre 6 K; Félévre 3 K; Negyedévre 1.50 K
Egyes szám 30 fillér.

Kishirdetések: ugymint üzleteladások stb. egyszeri felvétele 2 korona. Előfizetőknek 1 kor. 50 fillér. A hirdetési díjak előre beküldendők, mert ellenben nem közölhetnek. Levélbeni megkereséseknél válaszhelyeg melléklendő. — Előfizetési és hirdetési díjak, valamint a lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a Fodrászok Lapja kiadóhivatalába M.-Vásárhely küldendő

ELŐFIZETÉSI ÁRAK külföldre Németországba félévenként 3 márka. Franciaország, Szerbia és Románia területére 4 frank az Egyesült államokba 1 dollár.

TELEFONSZÁM 161 <>

Fodrászegéd helyközvetítési kishirdetések előfizetőknek teljesen díjtalan.

<> POSTAFIÓK 42

FODRÁSZ KONGRESSZUS.

Figyelemmel kísérve az országos fodrász mozgalmat és a fodrász kongresszus előkészítő bizottság működését, örömmel kell konstatálnom, hogy ezen aktió sikerre fog vezetni. A kongresszus fontosságát senki sem vonhatja kétségbe, nekünk borbélyokban és fodrászoknak életjelt kell adnunk. Kartársaink ugyszólván mindennap feljajdulnak hol itt, hol ott.

Mi magyarországi fodrászok ha nem lépünk erélyesen fel és nem szervekedünk az utolsó órában, bizony könnyen meg lehet, hogy a maiaknál még rosszabb viszonyok közé kerülünk. Én, a ki a 90-es évek elején Budapesten mint önálló mester működtem, részt vettem az 1896. évi budapesti fodrász kongresszuson és szószólója voltam ügyünknek, de ugylatszík, hogy az akkori vezetők megkapták a magukét, a mi nem is őket illette és ezen nyomás alatt állunk Isten tudja meddig.

Nem volt elég, hogy több ezer borbélynak a kezéből kivették a foghuzást és a vérmunkát és kezünkbe adták a koldusbotot.

Kereseti forrásunk ezen megcsonkításának egyetlen orvosságát, a mely célhoz vezetne egy erős országos fodrász-egyesület alakításában látnám, a mely bennünket képviselne és védelmet nyújtana szaktársainknak az elharpódzó tisztességtelen versenyben. Továbbá ezen országos fodrász-egyesület képviselne szakmánkat a magas köröknél és gondoskodna iparunknak megfelelő törvényes védelméről, mert a jelenlegi elavult ipartörvények nem eléggé védenek.

Az aradi országos fodrász kongresszus előkészítő bizottságára nagy feladat vár, ezen lelkes csapatnak mozgalmát teljesen átérzem és hiszem, hogy most sikerre fog vezetni. Alapos munkát kell nagy körültekintéssel végeznünk, mert hiszen saját jóvoltunkért munkálkodunk. Összetartással, együttes erővel bizonyára elfogjuk érni kívánságaink teljesítését.

Jöjjünk mindnyájan össze az országos aradi fodrász kongresszusra, beszéljük meg saját ügyeinket, mert ha ezt nem tesszük, veszendőben van szakmánk és kenyerünk, a mitől pedig óvjon meg az Isten.

Most szaktársainkon van a sor, hogy akarnak-e még tovább szenvedni és tünni, vagy pediglen keserves munkánkért tisztességes megélhetést kapni.

Tehát egy szebb jövő reményében magyar borbélyok és fodrászok munkára fel!

Árvay István
(Szatmár)

A HÖLGY FODRÁSZAT HAZÁNKBAN.

Még nem is olyan régen, talán tíz éve sincs annak, hogy a nők fésülését hazánkban kizárólag nők végezték. A fővárosban ugyan már jóval előbb Dorits, Pásztory, Verdes, Szabados fésültek hölgyeket, ámde szakmánk e legjövédelmesebb ága korántsem tartott lépést a külfölddel. Határozó befolyással volt, hatalmas lépéssel vitte előre a hölgy fésülést a bécsi Pessel, ki fővárosunkban fiók üzletet nyitott. Az utolsó öt év alatt azután egymásután nyíltak a különösen nők fésülésével foglalkozó üzletek. A nemes versengés, a létért való küzdelem eredményes fejlődést hozott. A

vidék nagyobb városaiban is mind többen sajátították el a hölgy fodrászatot, s így elérkezettnek látom az időt, hogy szakmánk ez ágának egészséges fejlődése érdekében erre vonatkozó nézeteimről adjak számot.

A biztos alap előfeltétele minden fejlődésnek. Nem szabad önös érdekből véka alá rejtteni tudásunkat, hanem igen is szívvel-lélekkel munkálkodni valamennyiünk érdekéért. Örömmel olvasom szaklapunk híradását, mikor egy-egy szakiskola létesítését újságolja. Kicsinyes érvekkel nem szabad napirendre térni jövő boldogulásunk e nagy horderejű tényezője fölött. A nyáron országos gyűlésre jövünk össze. E gyűlésünkön szakmánk egészséges fejlődésének biztos alapját zárhatjuk le.

Nem mulasztom el ismételten hangsúlyozni, ne várjuk e gyűlésünköt, hogy máról-holnapra megjavítsa helyzetünket. Egységes, hatalmas táborba kell tömörülnünk s a szaktársi szeretet, egymás becslése ha össze tart bennünket, siker fogja koronázni munkánkat.

A hölgy fésülést mind többen fogják üzni, a nagy többségnek bizony rossz helyzete fog javulni.

Tökeletes munkát azonban csak akkor végezhetünk, ha ipartörvényekkel biztosítják a fejlődést, s oly országos szövetséget létesítünk, mely energikusan, szorgalmasan dolgozni fog.

A hölgy fésüléssel foglalkozó nőkről sem szabad megfeledkezni. A szövetségnek e kérdéssel is foglalkoznia kell. A meglévő szokásokat szintén nem lehet tüzzel-vassal fölforgatni, hanem céltudatos munkával rendezve a helyes irányba kell terelni azt.

Utóbb olvastam, hogy a női fésülésre nem jósnak jövöt. Egy-egy nagyobb üzlet különösen világvárosokban ha megszűnik, nem ad következtetése okot. A gyöngébb marad csak alul a küzdelemben. Nagy városokban különösen gyakori eset, hogy alap nélkül, mely alap alatt a szaktudást, illetve a kellő anyagiak hiányát értem; nagy üzletek létesülnek és hogy ezek a létért való küzdelemben nem állják meg a helyüket, csak természetes. A fiatal mester ne rendezkedjen be erején felül, a *segéd csak akkor önállósítsa magát, ha rendelkezik mindazon eszközökkel, melyekkel jövőjét szilárdan megalapozhatja.*

Külföldön különbben is mind nagyobb lesz az öreg segédek száma. Egészséges nézetnek nem mondható azonban az, amikor is ők azt mondják: „Inkább vagyok nagy szolgálta, mint kis ur.” Nem, nem szolgálunk ők, hiszen egy nagy bölcsész mondását idézhetem föl fogásuk ellen: „Nyomorult csak az, aki annak érzi magát.” Ismertem Párisban segédet ki 5–600 frankot keresett havonta s ugyan nem-e felel meg e jövedelem egy már nagyobb üzemmél bíró mester jövedelmének, kinek ha kétannyi jövedelme is van, fele annyit sem takaríthat meg.

Mint minden, úgy mesterségünk ez ágával is úgy vagyunk, hogy csak az esetben állja meg helyét, ha szilárd alapjait fektetjük le. Sokat kell tudni, a kellő anyagiaval kell rendelkezni, s megfontolva, a

természetes fejlődés alapján rendezkedni be. Aki ezt nem fontolja meg, igen könnyen alul marad a kenyérért való küzdelemben.

Bányász Henrik.

AZ ORSZÁGOS KONGRESSZUS PROGRAMJÁHOZ.

(Szövetkezeti eszme.)

(P.) A Fodrászok Lapja legutóbbi számában Pista bátyánk egy ideális és praktikus eszmét vetett fel a szövetkezet felállításával s annak gazdasági előnyeinek hangsúlyozásával.

Az eszme szép, praktikus s gazdaságilag javunkra szolgálna, tehát meg is kellene teremteni, ha már nem létezne, ha a gyerek már régen meg nem született volna, s hála Istennek — kiváló jó egészségnek nem örvendene.

A budapesti ipartestületi szövetkezet még 1908. évben felszámolt és beolvadt az Országos Borbély és Fodrász áruaktár és hitelszövetkezetbe, mely szövetkezetnek a vidéken máris 670 tagja van s azokat megelégedésükre ki is szolgálja.

Épen a cikkirő azon panasza, hogy nem mindenkor megbízható cég látja el a vidéki kollégák szükségleteit, adta annak idején az alakítóknak az impulzust az Országos Szövetkezet alakítására, a mely a szaktársak érdekeit szem előtt tartva, közös javunkra dolgozzék.

Nem érdekcsoport állt fel üzleti nagy haszon elnyerésének reményében, hanem egy szakcsoport, a kik iparuk javáért az összesség boldogulásáért végzik önzetlen munkájukat. Ebben találja a szövetkezet létjogosultságát.

Szövetkezetünk áldásdus működését mindenki érezhette, mert bizony fennállása óta a fodrász cikkek árának mesterséges és jogtalan emelését mindenkor meggátolta s meg is fogja gátolni. Ép e cél érdekét szolgálja azon tény, hogy a szövetkezet nem csak árusítással, hanem termeléssel is foglalkozik. S büszkén mondhatjuk, hogy szövetkezetünk gyára olyan árut állít elő, a mely minden tekintetben, mindenkivel felveheti a versenyt. Ennek titka az, hogy hozzá értő emberek, az eszme fenséges kiviteléért dolgoznak s nem anyagi haszonért. Nem az az elv, hogy: „üzlet, üzlet”, hanem az, hogy közjó javára mentől előbbre, önzetlen munkával haladjunk.

Az Országos Szövetkezet részjegyeinek ára darabonként 25 K, mely összeg az áru bevásárlásánál automaticamente fizetődik be, mert a szövetkezet 10% engedményt ad tagjainak az árunál, ebből 5%-ot azonnal leír és készpénzben vissza ad, 5%-ot pedig az üzlet-rész törlesztésére fordítja, s így minden tag önmagának, szakmája támogatása mellett, takarékoskodik és egy kis összeget gyűjt.

Ujabbán Országos szövetkezetünk — közgyűlési határozattal — munkakörébe vette, hogy megalakítja

az országos nyugdíjintézményt, mely korszakalkotó lesz iparunk terén. Célja az is, hogy fővárosi központtal az összes tagok részére elhelyezést nyújtson és minden ügyes bajos dolgában jogvédelemmel is ellássa.

Ily ideális célokat szolgál szövetkezetünk, a mely már életerős s munkaképes.

Kérdés most csak az volna, kell-e akkor vidéki szövetkezet?

Szerény véleményem szerint nem; vidék nincs, főváros nincs, hanem van Magyarország és ez ország fodrászainak érdeke, melyet szolgálni akar és szolgál is, ez Országos Borbély és Fodrász raktár Takaréks Hítel Szövetkezet.

Hogy mily becsületes és mily szakipari körültekintéssel működik intézményünk, arról alapszabályaink és évi jelentésünk fényes tanúságot tesz, a mit minden érdeklődőnek készséggel is megküldünk.

Ez alkalmat megragadva s a felvetett helyes eszme proponálása előnyére kérem minden szaktársamat, hogy karolják fel szövetkezetünket, mely hivatva van iparunk jobb jövőjét felderíteni s iparunk előnyét szolgálni.

(Budapest)

Müller Károly fodrász-mester.

SZABADKAI LEVÉL.

Magyarország leggazdagabb vidékéről Szabadkáról kapjuk az alábbi sorokat.

Engedje meg Szaktárs ur, hogy az itteni állapotokat becses lapjában ismertessem.

Először is üdvözlöm a „Fodrászok Lapját“, ezen kedves organumunkat, annak kezdettől fogva várva-várt vendégem.

Bizony hidje el Szaktárs ur, hogy nem örömet írok az itteni viszonyokról, mert tisztán belőlem a kartársi szeretetnek az érzése szólal meg, a mikor az itteni kétségbeesett helyzetünket feltárom. Először is mi borbélyok Szabadkán tulságosan sokan vagyunk, de miért, azt tudhatja az országban minden szaktárs, hogy Bánát és Bácska a szakmánknak valóságos gyára. Bárhová a nagyvilágba is menjen az ember, bácskai szaktárssal mindenütt találkozik. Eltekintve ezektől, rá akarok mutatni azon tudatlan kollégákra, (tisztelet a kivételnek) a kik előtt a „Közösérdek“ pusztá fogalom, ezt nem akarják megérteni, az a tudatlan tömeg, melynek szíradokon keresztül az volt a jelszava: mindenki magáért és a ki utoljára marad, tegye be az ajtót.

A szabadkai szaktársak előtt egy párt kivéve, a kartársi szeretet szó itres fogalom. Azt nagyon jól tudom, hogy becses lapja itt sokaknak a szemébe veszedelmes, mert olyan tisztességtelen verseny, a milyen itten folyik, talán az egész vonalon nincsen. Tul licitálja egyik a másikat. Egy szóval a lehetőleg legalacsonyabb árban dolgoznak szaktársaink és nem képesek a tisztességes munkáért tisztességes bért követelni. Egy-egy szaktárs a másikat akarja nem illő

versenynyel tönkre tenni, akad olyan ember közöttünk, a ki szeretné az ő üzletébe összpontosítani és a többiket leszorítani

Van egyes kapzsi mester, hogy lenyuzná a munkásairól is a bört és szeretné ha még egyszer az a korszak beállana. hogy munkásának havonta 4–6 forintot fizessen. Most, hogy a borbély-szekték több bért követelnek, ez természetes. Mert ma mindenki a kor szellemével halad és küzd; felemelte a viszonyokhoz képest munkaárát, csak mi borbély mesterek sanyalódunk a régi árakkal. — Jól teszi Szaktárs ur, hogy szakmánkba radikálisan belé nyult, igyekezzen minden erejével oda hatni és fölvilágosítani szakmánk azon álszemérmes legényeit, mert csak eljön az a korszak, a mikor meg fogják találni azt, a mi rájuk nézve a legjobb; hamar rájönnek ama régi mondás igaz értelmére, hogy egyesülésben van az erő és hogy többek együtt működése csak közös javára válik.

Jövő levelemben igyekezni fogok több egyébrásra rámutatni és lehetőleg az itteni viszonyokról és fodrász mozgalmairól tájékoztatni.

Bácskai borbély.

TERJESSZÜK A FODRÁSZOK LAPJÁT

Fodrász hírek az országban.

— **Arad.** Az „Aradi Borbély és Fodrász mesterek Szövetsége“ a miniszter által jóváhagyott alapszabályok szerint f. hó 10-én alakult meg véglegesen. Elnök lett Kristóf György, alelnökök: Hilyer Mihály és Ursz Radó, titkár: Sófalvi György, ipartestületi titkár, pénztárnok: Zimmer Miklós, ellenőrök: Glück Manó és Kornett Gerő, ügyész: dr. Barabás Béla, az ipartestület ügyésze. A végrehajtó-bizottságba beválasztották: Bányász Henrik, Frey Gáspár, Keil Miklós, Kornett Péter, Mihály Vazul, Papp Izidor, Reinhart József, Scharle József. Zombory Gyula és Zsikits Vladimir szaktársakat. — A szövetség magára vállalta a kongresszus rendezését, ugyanazon bizottságot küldvén ki, a mely eddigi munkásságával is igazolta aravallóságát. A rendező-bizottság mellé kiküldötte még a szövetség elnökét és végrehajtó-bizottságot. Így a rendezés nagy és fárasztó munkája immár jogos és illetékes kezekben van. A kongresszusra vonatkozó minden értesítést és minden szükséges jelentést kérünk mielőbb beküldeni és pedig sürgősen, mert a rendező-bizottság munkája alatt álló anyaga a kongresszus egész anyagát felölelő beszámoló érdeke ezt megkívánja. A legutolsó határidő május 1-e, amikor is a beszámolót nyomdába adjuk.

— **Torda.** Levelezőnk írja, hogy április 3-án az itteni fodrászoknak örömnévpük volt. Szeretett szak-társuknak: *Baumgartner* Ferencz fodrász mester szak-májának 40 éves évfordulóját ünnepelték. A tordai fodrász mesterek Ananyosgyéresen fogadták az érkező vendég kollégákat, onnan hazaérve Tordára hosszú kocsi sorba vonultak be a városba és elszállásolták a ven-dégeket, ahol barátságos vendégszeretbe részesültek. Este az Osztján-féle vendéglőbe gyülekeztek és innét zenével a Rákóczi-indulója mellett vonultak Baumgartner lakása felé, ahol Nagy Gyula tordai fodrász mester a szakársai nevében mondott szép üdvözlő beszédet. Utána Baumgartner meghatóan köszönte meg az iránta érzett tiszteletet. Az üdvözlőbeszéd elhangzása után a jubiláns szakárs vendégszerető házánál fényes lakomát rendezett, melyen résztvett dr. Betegh Miklós Torda-aranys vármegye főispánja és több előkelő városi notabilitás, a helyi és vidéki kollégák tisztelői. A pohár köszöntők sorozatát dr. Betegh Miklós főispán nyitotta meg, éltetve a munka és szorgalom küzdő emberét, Kovács János az iparosok önképző egylete elnöke méltatta Baumgartnernek a közügyek terén kifejtett munkálkodását, dr. Balázs András esperes plé-bános mint egyházának hitbuzgó tagját üdvözölte. Nagy Gyula tordai fodrászmester egy arany pecsétet gyűrűt adott át az ünnepelt szakársuknak a következő beszéd kíséretében: „A tordai borbély és fodrász mesterek nevében nekem jutott az a szerencse, hogy a kartársi szeretet és tisztelet méltó megnyilvánulását e diszes közönség előtt lerójam a mi kedves atya-mesterünk: Baumgartner Ferencz iránt. Iparunk terén szerzett érdemeid és a kartársi összetartás annak sike-res munkálkodását hosszú volna méltatnom. Elég, ha kérjük az Istent, hogy a magyarországi iparosok közé adjon sok ilyen önzetlen munkás iparost, mert, akkor egymást megérvé haladnánk a boldogulás felé. Kedves barátunk, fogadd el tőlünk e csekélységet mint irántad érzett tiszteletünk, szeretetünk és ragaszkodásunk örök emlékét. Serkentsen a további munkálkodásra és viseld egészséggel, miért egy szívvvel, egy lélekkel kívánjuk, hogy az Isten még sokáig éltessen!” Király István szakárs felolvasta Könyg Károlynak, „Fodrászok Lapja” szerkesztőjének üdvözlő táviratát. Fodor Antal a kolozsvári fodrász szakosztály elnöke üdvözölte a jubi-lánst, azon óhajt tolmácsolván, bár az országban követnők példáját a tordaiaknak, mert igazán akkor nem lenne panasz szakársaink között, mert az egye-sülésben és az összetartásban van erő. Schmidt József aranyosgyéresi fodrász beszélt szintén nagyhatás-sal. Utánna még egyszer dr. Betegh Miklós főispán beszélt a tordai fodrászok példás szép összetartásáról. Boros Elek Torda város főjegyzője a jubiláns nejt, Baumgartner Ferenczét köszöntette fel. Jakity József kolozsvári fodrász mester szintén méltatja a jubiláns érdemeit és kívánatosnak tartaná, hogy az országban szakársaink vegyenek példát Tordától és végre már tegyék félre az áldatlan kenyér irigységet, mert jóra az nem vezet. Ha ezt megteszik, fejlődni és boldogulni

tudunk és jövönk lesz. Még több pohárköszöntő el-hangzása után Baumgartner meghatva köszönte meg tisztelőinek és szakársainak azon kitüntetését, melyben őt részesítették. A lakoma a reggeli órákban ért véget. Az idegen városok szakársai egy kedves emléket vívén magukkal, búcsut mondtak Tordának s az ünnepeltnek.

— **Panasz.** Trencsén-Teplícából írják, hogy a budapesti fodrász cikk kereskedők és a bécsi Rozen-cveig ott is nagykárt okoznak a fodrászoknak, azzal, hogy a fodrász üzleten kívül specerájboltokban és magánosoknak adniak el árut. Hát akkor, hogy áruljon a fodrász, a mikor hajbetétet, bajszkötőt és kozmé-tikai szereket snapszputikokban is árusítanak? Balassa pesti cég még árjegyzékét is megküldi a nyilvános házaknak. Remélem, hogy az országos fodrász kongresszuson szóvá lesz téve és a megalakítandó orszá-gos fodrász egyesület módot fog találni, hogy a fod-rászok ezen sérelmei is védelemre találjanak. *Patay Adolf*, fodrász-mester (Trencsén-Teplíc).

— **Nagyvárad.** A nagyvárad-i fodrász segédek asz-taltársasága a nagyvárad-i kereskedelmi alkalmazottak és magántisztviselők helyiségében fényesen sikerült kedélyes délutánt rendezett, melynek sikere Zsigorán János elnök és Horváth János vigalmi bizottsági elnök érdeme. A műsor Miklós Béla megnyitójával vette kez-detét, mely után kuplék, magán-, párjelenetek, fuvola-és hegedű-szóló és egy egyfelvonásos bohózat, a Tök-filkó került színre. Mindannyian kifogástalanul szere-peltek a műsorban és az előadás teljes zavartalanul és gyorsan pörgött le. Gyönyörű szép hölgyközönség volt jelen és főleg az képezte a közönség nagy részét. Jel-lemző a nagyvárad-i fodrászokra, hogy 75 fodrász közül 6, azaz hatan voltak jelen. Névszerint: Raminger István, Kiss Lajos, Papp József, Szikszai Dániel, Már-ton Gyula és Bodó Mihály.

— **Nagytapolcsány.** Fassel Ferenc fodrász mes-ter összehívta a nagytapolcsányi fodrász mestereket, hogy az országos fodrász kongresszusra való részvé-telüket megbeszéljék, melynek előleges költségeire 4 koronával hozzájárulnak. A kongresszuson való képví-seltetés is szóvá lett téve, a melyről későbbben fognak határozni. Nem mulasztathatjuk el Német és Goldstein nevezett, állítólagos borbélyok neveit megemlíteni, a kik törekvéseinkben meggátolni igyekeznek. Ezen szomoru alakok nem érdemlik meg a kartársi nevet, a mikor arról van szó, hogy önmagunkon segítsünk és szakmánkat a többi tisztas ipar nivójára emeljük, akkor tisztas szándékunkban feltartóztatnak. Elég sajnós és szomoru dolog, hogy a mikor alkalom lenne, hogy helyzetünkön segítsünk, akad egy-két kapzsi, a ki ki- vonja magát belőle. *Maglay István.*

— **Zalaegerszeg.** Gáspár Géza szakárs urtól kapjuk a következő sorokat, hogy a „Fodrászok Lapja” április 1. számában megjelent nyilatkozatába rektifikál-juk, hogy Slemmer Károly nem kontár. Mi Gáspár szakárs ur kérésének szívesen teszünk eleget, akkor midőn Slemmer fodrász a kartársi tiszteletet és az összetartást feltétlen magáévá teszi.

— **Budapest.** A borbélyok és fodrász mesterek ipartestülete április hó 31 én tartotta rendes évi közgyűlését az újáróházba közgyűlési termében a tagok részvétele mellett.

Az ülés lefolyása méltóságteljes és nyugodt volt. Határozataiban majdem mindenben egyhangu. a mi a testületi előjáróság munkálkodásának elismerésül szolgál.

A közgyűlésen a többek között Flesch Péter indítványozza — amennyiben az idén Aradon országos kongresszus fog tartatni, a testületnek ott képviselgetni kell magát — hatalmazza fel a közgyűlés a testület előjáróságát arra, hogyha szükségét látja annak, hogy ott a testület képviseltesse magát, akkor belátása szerint intézkedjen s a képviselőt költségeit fedezze, melyre 300 koronát kívánna előirányozni.

Juhász Ferenc támogatja az indítványt.

Hermann Béla és Petry Jakab ismételt felszólalása és az elnök felvilágosítása után a közgyűlés a költség-előirányzatot Flesch Péter indítványával együtt elfogadta.

— **Nagyszeben.** A nagyszebeni borbélyok és fodrászok március hó 27-én tartották meg rendes évi tisztújító közgyűlést. A melyen elnöknek meg lett választva Nikesch Ferenc, alelnök Pulc János, jegyző Graulich Gusztáv, pénztárnok Weisz Károly. Választmányi tagok lettek: Albert Ignác, Román János, Hemper Frigyes. König János, Szöllösi Boldizsár.

A legutóbb megtartott választmányi gyűlésünkön sajnálattal vettük tudomásul volt elnökünknek, Albert Ignác urnak az elnökségről való lemondását, mert családi okok miatt nem tudna olyan odaadóan munkálkodni, mint ahogy eddig tette. Ő fáradhatatlan volt közös ügyünkért küzdeni és a legtöbb érdem az övé, hogy az egyletünk ma fennáll és szépen működik. Körülbelül két éve, hogy annyira összetömrőlünk, hogy a jelenlegi Egyletünket megtudtuk alakítani, de ezt megelőzte egy 7—8 éves küzdelmes munkálkodás, ezen hosszú idő alatt számtalanszor meg lett kísérelve egy egyletnek a megalakítása, de sehogyan sem sikerült, mindig kudarcot vallott a vezetőség, pedig most, mikor már meg van, látja és érzi mindenki, hogy milyen hasznos és jó az összetartás; mert összejövetelek alkalmával, hogy ha valamelyik kollegának ügyes-bajos üzleti baja van, ha csak orvosolni lehet, mindig segítve lesz rajta és még senkisenem vallowa kárát, hogy az egylet kötelékébe tartozik, kivéve egy pár gyászos alak, akiket kénytelenek voltunk kizárni, mert határozatainkat egyszerűen nem vették tudomásul másodsor pedig fizetési kötelezettségeiknek eleget nem tettek,

Továbbá a közgyűlés elhatározta, hogy a nagyszebeni borbély és fodrász egylet az Aradon megtartandó Országos Kongresszuson két taggal képviselgetti magát, amit közelebről tudatni fog az aradi ipartestülettel. *Szöllösi Boldizsár.*

— **Selmeczbánya.** Lapunknak írják, hogy a darabont világ alatt Kuthi István Selmec város rendőrfőkapitánya lemondott állásáról és Selmecbányán borbély

üzletet nyitott, illetőleg kontárkodott a tanult borbély mesterek kárára. A hazafias selmecziek kimondták, hogy a két foglalkozást nem tartják inkompatibilisnek s a főkapitány tovább feuntartotta a fodrász üzlet kontárságát. A mint tudósítónk írja, a napokban adott csak tul mind ez ideig a rendőrfőkapitány nevét viselő fodrász üzletén. (Még meddig lesz iparunk menedék hely? Szerk.)

— **Zenta.** A zentai borbély és fodrász mesterek március 30-án értekezletet tartottak. Ezen értekezletet több szaktársunk nem kimélt fáradozásának sikerült annyira összehozni, hogy két szaktársunk kivételével mind megjelentek s azon két szaktársunk előre kijelentette, hogy a mit határozunk megnyugszanak abban. Sajnos, de való, Zentán a borbély és fodrász mesterek helyzete, illetve a kiszolgálási árak oly alacsonyak, hogy abból kisebb tagu családnak is tisztességesen megélni nehéz. Mivel mindennek az ára annyira emelkedett kénytelenek voltunk szaktársainkat egybehívni, hogy helyzetünkön segítségünk. Az értekezleten a következő határozatot hoztuk; hogy a borotválás és hajnyírás díját 50 százalékkal fölemeljük és az Aradon tartandó kongresszus előzetes költségeire 10 koronát küldünk és a kongresszuson Szlavnyit István és Ernyes Ferenc által képviseltesük magunkat.

— **Külföldi szaksajtórólunk.** Örömmel regisztráljuk, hogy a magyar fodrászok országos mozgalmát a külföldi fodrász szaklapok is figyelemmel kísérik.

Többek között a „Neu Wiener Friseur Zeitung“ a következőket írja: „A magyar fodrászok évtizedes letárgikus álmukból kezdenek ébredezni és komolyan neki láttak hogy az elhanyagolt magyar fodrász ipart reorganizálják és arra a fokra emeljék, a melyben a mivel nyugati államokba a fodrász ipar kifejlődött.“ Továbbá foglalkozik az országos fodrász kongresszusunkkal, a mely hajmunka kiállításal lesz összekötve. Ezen szimpatiaért csak hálásak lehetünk a német kollegáknak.

— **Esküvő.** Rucskay Andor kisujzállási fodrászmester szaktársunk április hó 3-án tartotta esküvőjét Budapesten Szücs Nusika kisasszonnyal.

— **Köszönet.** Fogadják ez uton is mindazon szaktársaim hálás köszönetemet, kik 40 éves borbély-ságom ünneplése alkalmával rólam megemlékeztek. Torda, *Baumgärtner* Ferenc.

— **Öngyilkos fodrász-segéd.** Győrből írják lapunknak, hogy Rezsák István fodrász-segéd lakásán felakasztotta magát. Mire észrevették, halott volt. Az öngyilkosságának oka reménytelen szerelem volt. A győri fodrász-segédnek koszorút helyeztek kartársuk koporsójára és teljes számban vettek részt a temetésen.

— **Olvasóinkhoz!** Tisztelettel kérjük azokat a szaktársakat, a kiknek előfizetése lejárt, hogy újítsák meg a lap megrendelését. Lapunk költséges előállítására nem engedi meg, hogy díjtalanul küldjük a lapot. Lapunk jövő számát csak azoknak küldjük meg, a kik az előfizetést megújították, vagy nem hátrálékosok.

KÜLFÖLDI SZEMLE.

Salzburg. A fodrász segédek klubbja március 5-én szép családi ünnepélyt rendezett, a mely nagyon látogatott volt és nagyon szép anyagi jövedelmet hajtott. Előadtak egy egy felvonásos szindarabot, a melynek címe ez volt: „A szórakozottak“. Ezután citera, ének és komikus előadások következtek. Mesteri művészettel adott elő Selkoviczné néhány zongora és énekszámot. Továbbá érdekesen volt diszitve egy szerencsekikötő (tengerpart), a melyben a legszebb ajándékokat sorsolták ki a szerencsés nyerőnek. Az ünnepélyt táncvigalom fejezte be, mely világos kivirradtig tartott.

Stuttgart. A stuttgarti fodrász és paróka készítők egylete gyönyörű ünnepélyt rendezett az Európai udvar dísztermében. A szomszédos városokból is sokan vettek részt küldöttségileg a szép ünnepélyen. Az elnök, Schmidt Péter ur megnyitó beszéddel üdvözölte a jelenlevő vendégeket s hosszabb előadást tartott, a melyben a főnök és segédek közt való jó és barátságos viszonyt tüntette fel. Csak így van előmenetel és haszon, ha a barátság és szeretet köteléke áll fenn gazda és alkalmazott közt. Ez nincs a gazda tekintélyének rovására, mert annál jobban tiszteli a gazdát a segéd és pontosan engedelmeskedik neki, minél nagyobb a humánus, emberséges bánásmód a gazda részéről és minél bensőbb őszintébb a szeretet, a mit tanusít a főnök és segédek iránt. Azután különféle fésüléseket mutattak be. Herzog R. ur az újabb modern szépségápolást adta elő villanyos készülékkel. Továbbá Klinger Hermann ur, udvari színjátszó fodrász bemutatott több színész alakítást, jellemfrizurát, ott a helyszínén készítette azt el. Ezután Friedrich udvari színész és Schwartz urak érdekes szavakat és énekszámokat adtak elő. Az ünnepély záradéka kedélyes táncvigalom volt, a melyen a legjobb hangulat s legkedélyesebb barátság fesztelensége uralkodott s tette örökre emlékezetessé ezt a szép estélyt.

Meran. Március hó 15-én, szerdán rendkívüli gyűlést tartott a merani fodrász egyesület, melynek főtárgya a segédek fizetésrendezése volt. A segédek nagyobb fizetésemelésre tartottak igényt. Miután felolvasták a segédeknek írásban benyújtott kérését, elkezdődtek a tárgyalások. A segédeknek főkérsük az volt, hogy szolgálati időkor szerint rendezzék a fizetésüket. Azok a segédek, kik már három évig segédeskedtek, 23 koronát kapjanak hetenkint, akik pedig 3 éven túl segédek, azok 38 koronát. Ennél a pontnál felolvasták a Karlsbad, Salzburg, Linz, Graz és Innsbruck városok fodrászainak szokásos díjfizetéseket. Erre széleskörű vita fejlődött ki. E városok fizetési árjegyzékéből kitűnt, hogy Meranban a legmagasabb díjakat fizetik a fodrász segédeknek. És ezért a merani fodrász segédek kérését visszautasította a bizottság. Ezuttal azt határozta, hogy minden esetben a főnök és segéd közt létrejövő egyezmény szerint történjék a fizetés megállapítás. Ekkor a főnökök egy újabb ajánlattal léptek elő. Hajlandók a

főnökök a fodrász segédeknek napidíjban legalább 3 korona 50 fillért fizetni minimális díjban, fel egészen 5 korona maximális díjig naponként, de a mellett megkívánják a főnökök, hogy a segédek borravalót ne fogadjanak el. Ezt azonban a segédek visszautasították és most marad a régi díjszabás a főnök és segéd szabad megegyezése szerint.

FODRÁSZ NAPTÁR

megjelent, ne mulassza el egy szaktárs se megszerezni. Fodrász naptárt **70 fillér bélyeg ellenében bárhová megküldjük**

Részletesen hozza az országos kongresszus tervezetét. Azután lapunk szerkesztőjének külföldi útját írja le. Továbbá a szacikkek közül kiemelendő a borotvákknak művészieszen való lehozása és jó karban tartásának elsajátítása, stb.

A Fodrász naptár megrendelhető a Fodrászok Lapja kiadóhivatalában, Maros-Vásárhely.

KARCZOLATOK.

Irta: *Polcz Sándor.*

— Megtörtént esetek. —

Ugyancsak a mesteremmel történt ez a kevésbbé vig história is. Egy hatalmas termetű, szépen gondozott nagy szakállu német ur jött nyíratkozni. Mesterem azonban nem tudott németül talán két szót sem, talán csak annyit hogy: biszli-kevés. Leült a német sógor és mutogatott a hajára, szakállára és szólt: „Nur ein bischen, abschnelden“. A mesterem megértette azt, hogy „bischen“ és nem is hagyott a német szakállából, csak egy nagyon keveset. Benéz a német a tükörbe és felgrik a székéről és ordít mint egy fenevad, mert le volt vágva az ő büszkesége, szépen ápolt szakállá. Őni lett volna képes, de szerencsére bejött egy rendes vendégünk, aki tudott németül, az aztán lecsendesített: nagy nehezen a sógort.

A barátai, ha nagyon tűzbe akarták hozni az öreget, csak azt kérdezték tőle azután: Mikor nyírtál németet, pajtás!

*

A régi jó időkben nem zártuk az üzletet olyan urasan mint most, mert hétköznapon is fél 10 felé volt a zárás. Így zárás alkalmával belép egy bizonytalan nemzetiségű, hosszú haju fiatal ember. A segéd ur azonban már utra készen állott, egy kis éjszakai kiránduláshoz, sőt több kollegája már várta is — és ilyen csapás! most jön egy vendég még hozzá, segédi szempontból, mitsem érő vendég, akitől nem volt remélhető semmi. Szól a vendég batoratlan hangon, látván a rideg fogadtatást: „Csak fölfelé tessék levágni a hajamat, Pethüfisen“. És még mosolygott is a szerencsétlen, azt hitte, hogy kedvezni fog azzal, hogy „csak fölfelé“ kell levágni a haját. Akkor jött használatba a hajvágó gép, ami segédünk fogja a gépet és kezdi vágni a hullámos fürtöket előlről, de fölfelé. Lekapja a fél haját, a vendég a tükörbe néz és elkezd

jajgatni: hisz én fölfelé mondtam, hogy vágja le a hajamat! a segédünk is szóll: hiszen én is fölfelé vágtam! A kollegák jobbra, balra döltek a nevetéstől; a vége pedig az lett, hogy a mesterem felmondott a segéd urnak.

INNEN-ONNAN.

Bukarestből írják, hogy a rendőrség szigorú rendeletet adott ki, mely szerint azoknak a kis nőknek, kik 10 óra után az utcán sétálnak, a hajukat leborotváltják. Épp oly bölcs e határozat, mint annak idején a kecskeméti bíró végzése, ki elrendelte, hogy azok tartoznak kisépenni a piac terét, kiket a déli harangszó a piacon talál. Miként Kecskeméten már jóval délelőtt siettek haza még a legbővebb beszédű asszonyok is úgy most Bukarestben is siet haza a kis nő. És mégis asszonyok separték a kecskeméti piac teret elretentő például, épp úgy leborotváltatta a szigorú rendőrség már több nő haját.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

R. I. (Nagyvárad) A mikor minden szaktársnak azon eszményi összetartással kellene a közös cél érdekében tömörülni, hogy egy jobb jövője legyen és ezt megakadályozza egy néhány önző. Hídje meg nem sokára kérik az idő a mikor törvényesen rá lesznek kényszerítve, csakhogy akkor ne legyen késő. Bocsánat, kik nincsenek velünk, azok ellenünk. Már pediglen ezekkel kesztyűs kézzel nem állunk szóba. Üdv.

H. K. Előfizetése április 15-én jár le.

M. I. (Nagytapolcsány) április 15-ig fizetve.

K. (Szolnok) Elég sajnós, hogy így van, de reméljük, módot fognak kapni, hogy az ellentétek elsimuljanak. Üdv.

P. Gy. (Kassa) A jelzett iskola felől szívesen ad tájékoztatást Raminger István fodrász Nagyváradon.

Érdeklődők. Mindazon szaktársak, kik alapszabályainkat kérték, (Aradról) azokat néhány nap múlva megkapják.

Helyközvetítési rovat a Fodrászok Lapjával

Az „Üres helyek” vagy „Helyet keresők” hirdetési rovata előfizetőinknek díjtalan, nem előfizető mesterek 80 fillért, segédek és tanulók 40 fillért fizetnek, amely előre beküldendő (esetleg helyegben is)

Üres helyek.

20—22 éves, jó megjelenésű, de csak jó munkás fodrász-segéd 50 korona havi kezdő fizetéssel 60 koronáig, mellékes még több. Cim Hammel Testvérek Pozsony, Stefánia-ut.

18—20 éves, jó munkás fodrász segéd azonnali belépésre vagy április 18-ra belépésre felvétetik. Csakis olyan ajánlkozzék, a ki állandó alkalmazást óhajt. Fizetés érdem szerint. Cim Friedrich, Kolozs-Margitta.

Égész fiatal, jó munkás borbély segéd, közepes menetű borbély üzletbe azonnal felvétetik. Cim Kiss Aladár fodrász, Maros-Vásárhelyt.

Intelligens, uri kiszolgáló, szolid fodrász segéd felvétetik. Fizetés havi 20 korona és teljes ellátás. Mellékes 80—100 kor. Cim Balogh Dezso fodrász, Szathmár, Pannónia-szálloda.

Német nyelvet bíró borbély segéd, a ki a hajmunkában ki akarja képezni magát, felvétetik. Cim Hans Schmidt, Friseur, Berlin 0 112. Schreinenstrasse 18

22 éven felüli, szolid, jó munkás fodrász segéd, havi fizetés 28 korona és ellátás, lakás nélkül. Mellékes havi 80 korona, azonnali belépésre kerestetik. Cim Wild Tamás fodrász, Nagy-Ényed.

24—26 éves, szolid, keresztény, uri kiszolgáló fodrász segéd, a ki beszél magyarul, németül és valamit tótul, alföldi, felvétetik 60 korona havi teljes fizetéssel. Aki szorgalmas, szép mellékesre lehet szert. Cim Patay Adolph, Trencsén-Tepliz-fárdó.

3—4 éves borbély segéd azonnali belépésre felvétetik. — fizetés érdem szerint. Cim Balázs János fodrász, Munkacs. Fő-utca 2 szám.

Jó munkás borbély segéd április hó 20—24-éig való belépésre kerestetik. Állandó alkalmazás. S íves ajánlatokat kérek Pécha Károly fodrász, Marosvásárhely Kossuth Lajos-u. 38 sz.

Két 23—30 éves, intelligens, józan életű borbély segéd, lehetőleg német ajku, a ki a magyar és román nyelvet beszéli, a kik hosszabb kondíciót tudnak igazolni, állandó alkalmazásba felvétetnek. E önybe részesülnek, a kik a manikűrözést is értik. Ajánlatok Pulyer Mihály fodrász, Brassó küldendők.

Intelligens fodrász segéd, a ki keveset jártas a női fodrászathban és elsajátítani óhajtja az angol nyelvet, felvétetik. Németnyelvű ajánlatok Mr. Brand 168. Ustbridge B. Road. Shepherds Bush. London W.

Fiatal, szolid fodrász segéd május 1-re felvétetik. Fizetés érdem szerint, a ki német nyelvet bírja, előnyben részesül. Kijáró vendég nincs. Cim Kovács Vilmos fodrász, Kunszentmárton. Főter.

Fiatal, szolid, feltétlen jó munkás borbély segéd (magyar, német és román nyelv megkiváratatik) felvétetik. Fizetés 20—30 koronáig. Reggeli, ebéd és uzsonna. Cim Ambrus László Beszterce, Fő-utca.

Szolid, jó munkás fodrász segéd, a ki német nyelvet is bírja, állandó alkalmazásba felvétetik. Havi fizetés 24—30 koronáig és ellátás. Mellékes 70 korona. Cim Veszéltis Jenő Eperjes.

Egy jó házból való fiu fodrász tanonak felvétetik, a ki a hajmunkát is elsajátíthatja. Cim Deák Sándor fodrász, Baja.

20—22 éves intelligens, szolid, jó munkás borbély segéd azonnali belépésre kerestetik. Cim Matyasovszky Árpád fodrász, Késmárok.

18 éven felüli borbély segéd május 1-re állandó alkalmazásba felvétetik. Bácskai vagy Bánáti előnyben részesül. Fizetés érdem szerint. Cim Pap Sándor uri és női fodrásznál, Eger, Hevesmegye.

18—19 éves, szolid magaviseletű, jó munkás borbély segéd felvétetik egy nagyközseggel, hol sok intelligencia van. Uri kiszolgálás az üzletben és házon ki ül. Csak olyan segéd ajánlkozzék, a ki állandó alkalmazást óhajt magának biztosítani. Fizetés 16—20 korona, koszt és lakás. Mellékes jövedelme szorgalma szerint — Cim Wosztormayer János borbély és fodrász, Fazset. Krassószőrénymegye.

20—30 éves, intelligens, jó megjelenésű, szolid, elsőrendű uri kiszolgáló fodrász segéd, a ki huzamosabb ideig dolgozott jobb üzletekben, május 1-re felvétetik. Fizetés érdem szerint. Mellékes kereset 80—90 kor Cim Terző Tivadar, Kolozsvár.

Elsőrendű jó munkás fodrász segéd, a ki a német nyelvet is bírja, Münchenhez közel, regényes fürdőbe felvétetik Cim R. Wiedenfofer, Bad Tölz, Bajorország.

Szorgalmas, szolid uri kiszolgáló fodrász segéd, nem baja, ha egészen fiatal is, de jó munkás legyen. fizetés 50 korona

borraváló nincs, reggeli, ebéd, vacsora, mosás és lakás. Nem elégedés esetén adok teljes fixet. Ünneppal délután 2 órákor zárva. Ajánlatok Oberschall József, Tata-Tóváros. Komáromm.

Intelligens megjelenésű, perfekt jó munkás fodrász segéd, 40 korona fix fizetés és lakás. Mellék kereset 50–60 korona, április 18–20-ra felvétetik. Cim Body Barna uri és női fodrász, Rimaszombat, Hungária szálloda.

Egész fiatal borbély segéd azonnal vagy május 1-re felvétetik teljes ellátással. Fizetés érdem szerint. — Ugyanitt egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik. Cim Rimóczy Ferenc borbély és fodrász, Kisczigánd, Zemplénumegye.

Szolid, jó munkás borbély segéd kerestetik azonnali belépésre állandó alkalmazásba. Fizetés érdem szerint. Ajánlatok Palkovics Lajos fodrász, Tapolca küldendők.

20 éven felüli, intelligens, uri kiszolgáló, szolid, józan életű borbély segéd felvétetik állandó alkalmazásba. A német nyelv könnyen elsajátítható, szép fürdői élet közel. Ajánlatok Szöllösy Boldizsár fodrász mester, Nagyszében küldendők.

Fiatl borbély segédet keresek azonnali belépésre. Megkívánatik, hogy gyors munkás legyen. Fizetése érdem szerint. Teljes ellátás. Cim Megyesfalvi László fodrász, Dés.

20 éven felüli jó munkás borbély segédét, havi fizetés 20–24 korona, reggeli, ebéd, vacsora, lakással, mellék jövedelem 70–80 korona, azonnali belépésre keresek. Az üzlet uri vendégek által látogatott. Cim Makkay Imre borbély, Tornaia, Gömör megye.

26 év körüli, jó megjelenésű, kitünő és gyors munkás, szolid segéd — fizetés 28 forint havonta — e hó 25-iki belépésre felvétetik. Cim: Veres István, Sátoraljaújhely.

Helyet keresők.

Kiváló műveltségű, intelligens, több nyelvet beszélő, nős fodrász segéd és elsőrendű uri kiszolgáló, gyors és jó munkás, ért valamelyest a hajmunkához és az egyszerű hölgy-fodrászathoz is; szükség esetén miniküroáz is stb., keres vidéki tartós egzisztenciát. Szíves ajánlatokat fodrász segéd Budapest Akáca-utca 9. II. em. 25.

Fiatl borbély segéd május 1-re alkalmazást keres bárhova. Német vidék előnyben. Cim Ádám Dezső fodrász segéd Munkács, Beregmegye.

3 éves borbély segéd keres egy jobb fodrász üzletben alkalmazást. Esetleg fürdőhelyre is elmenne. Cim Balázs István fodrász segéd Munkács, Fő utca 2. szám.

Egy 23 éves, kellő megjelenéssel bíró, intelligens fodrász segéd a fürdőidényre kondíciót keres május 1-i belépésre. Beszél magyarul és németül perfekt, azonkívül tyukszemvágáshoz is ért, némileg a maszázáshoz is. Szíves megkeresést kér „Balaton” jellegre poprádi postahivatal, Szepes megye.

21 éves, intelligens, jó munkás borbély segéd, a ki jobb fodrász üzletekbe dolgozott, beszél magyarul, németül és románul, fix fizetéssel e hó 28-ára belépésre keres alkalmazást. Cim Tutaj Sándor fodrász segéd Sepszi-Szent György, Szabadság-tér.

24 éves, kiváló uri kiszolgáló fodrász segéd, keveset ért a hajmunkát is, magyar nyelven kívül beszél németül, románul, április 22-re keres állandó alkalmazást, Szíves ajánlat Tóth Mátyás bei Hern A. Ossig Theater-friseur Königshütte 14, Preisz-Schlesien.

24, éves, jó munkás borbély segéd keres alkalmazást e hó 20 belépésre egy elsőrendű üzletbe. Beszél magyarul és románul, keveset németül. Szíves ajánlatokat fizetés és mellék jövedelem megjelölésével kér Zöld János borbély és fodrász segéd Gyoma, Alsóberényi-ut 814. Békés megye.

Egy intelligens, előkelő megjelenésű, 23 éves, nős, jó munkás, uri és hölgy fodrász segéd ajánlkozik egy hölgy közönségtől látogatóit, jó menetelű fürdőre, esetleg hosszabb időre is, a hol lehetőleg felesége is, mint fodrásznő kapna alkalmazást vagy önállóan dolgozhatna szabadon. Egy üzletbe is beléphetnek. Jártas vagyok még a fésülésen s uri fodrászaton kívül ugy a manikűr, pedicűr, ondulálás, szépség ápolás, haj ápolás és minden e szakmába vágó hajmunka készítésben. Minden hozzám intézett levélre válaszolok. Cim Horváth Dezső, uri és hölgy fodrász s. Budapest, Bértocsis-utca 25 b. földszint, ajtó 5.

4 éves, jó megjelenésű fodrász segéd alkalmazást keres egy felvidéki nagyobb városban, de csak jó üzletekre reflektál. Cim Király Antal borbély segéd Csongrád, Templom-utca 16.

22 éves, józan életű, intelligens fodrász segéd állandó kondíciót keres középszerű üzletbe. Szíves ajánlatokat április 20 ig kérem. Utiköltséget ellenében rögtön beléphetek. Cim Fodor György fodrász segéd Lippa Vásár-utca 126.

20 éves, jó megjelenésű borbély segéd, ki már jobb fodrász üzletekbe dolgozott, azonnali belépésre alkalmazást keres. Szíves ajánlatokat Waldmann Barnabás borbély segéd Miskolc, Arany János-utca 34 sz.

22 éves, jó megjelenésű uri és nő fodrász segéd, manicűr, pedicűr és hajmunkát végez, magyar és román nyelven beszél, alkalmazást keres a nyarára jobb fürdői idényi üzletbe. Cim Márton Albert fodrász segéd Budapest, Király-utca 49. sz. I. emelet 14 ajtó.

21 éves, józan életű fodrász segéd állandó alkalmazást keres jobb fodrász üzletben április 24-ére. Könyv ellenében 10 korona utiköltséget kér. Cim Csernai János fodrász segéd Torontál-Vasárhely.

22 éves, elsőrangú munkás, bánati fodrász segéd, dolgozik hajmunkát is, keres egy elsőrangú fürdőben a nari idényre alkalmazást. Szíves ajánlatokat W. Sch. Winyen, III. Apotelgasse 29. II. Stok II. Stüege. Tür 41.

14 év óta fenálló fodrász üzlet Felsőmagyarországon Árvarmegyében 25 havi előfizetével 130–150 korona havi bevétellel, családi okok miatt 650 koronáért eladó. Az üzlet és 2 szoba konyhával évi bér 200 korona. Szíves megkeresések Sigmund Wintergün fodrász Turdossin (Árvarmegye) küldendők.

0000000000000000

Szatmáron egy jó forgalmu fodrász üzlet 160 korona havi bevétellel 500 koronáért sürgősen átvehető más vállalat miatt. Cim lapunk kiadóhivatalában megtudható.

0000000000000000

Szegeden 30 év óta fenálló jó forgalmu borbély üzlet más vállalat miatt eladó. 1400 forint évi bevétel, olcsó ház-bér. 450 forintért eladó. Az üzlet fejleszhető. Mind segéd ki is lehet próbálni az üzlet menetét. Cim lapunk kiadóhivatalában megtudható.

Egy jó menetelű fodrász üzlet vidéki

nagy városban, a nagy kaszárnya átellenében 1500 forint évi bevétellel, olcsó lakbérrel, villanyvilágítással ellátva, családi bajok miatt, minden elfogadható árban azonnal eladó. Legkésőbb május 1. Cim: „Budapesthez közel” jellege alatt megtudható lapunk kiadóhivatalában.

JÉGPOR

Ezen szabadalmazott és törvényesen védett port a leghíresebb jegyzések és orvosok mint egyedüli biztos hatású lábizzadás elleni szernek ismerték el s a nagyközönség számos elismerő levele is bizonyítja, hogy porom a cipőbe hintve, biztos védelmet nyújt a kellemetlen lábizzadás ellen. Eladási ár 60 fillér és 1 kor. : Szállítom tucatját 5 százalékos engedménnyel 3.60 és 6 — koronaért : csinos reklám-táblákkal és plakáttal együtt :

HEVESSI I. FERENC fodrász, a szabadalom tulajdonosa **VELENCE (Fehérmegye)**

Dobozonként 1—1 fill. a legendó Borbély- és Fodrász Nyugdíj-egyesülete javára : Számos fővárosi és vidéki fodrász-üzletben és drogueria, cipő, divat stb. üzletekben évek óta bevezetve

Székesfehérváron. Jó forgalmu helyen, — kaszárnyák közelében, — egy jó menetű fodrász üzlet a férj elhalálása miatt azonnal 900 koronaért eladó. — Cim : özv. Baly Józsefné fodrász, Székesfehérvár (Fehérmegye) Ligeti-sor.

Hajhálók szép alakban

mindenféle színben kaphatók

32—34	40—50	50—60 cm. nagyság
2	2.80	4.— kor. tucatja

Sion dupla hajháló

Kisebb alak 2 korona 60 fillér

Közép alak 3 korona 30 fillér

Egész nagy 3 korona 60 fillér

:: Kaphatók ::

Gräf Gusztávnál **Mittellangenau**
Riezengebürge



Opalin Shampoing-Bayrum „Le Royal“

védjegygyel a legjobb lemosószer. Vigyázat a törv. véd. „Opalin“ védjegyre. Megszünteti a koparképződést, megátolja a hajhullást és előmozdítja a hajnövést

Egyedüli készítője

Kecskeméti Sándor

Temervár 43. Fodrász-kellék szaküzlet. Kérje az 1910. évre szóló katalógusom jubileumi kiadását.

! Számos kitüntetés, — **Világcsikk!** —

ENGEL I. L. FIA

borotva-szappan gyárából

= Szombathely =

(Vasmege)

SABARIA



törv. bejegyzett védjegy.

Minősége utól-
érhetetlen!

Habja állandóan
zsíros nem szárad

= Nagyon takarékos, a kést nem rontja! =

20.000 fodrász évtizedek óta állandóan használja! — 5 kilogramos postacsomag 5 K. 60 fill. utánvétellel bérmentve. Postai szétküldés naponta. Kéretik fenti védjegyre ügyelni, mert csak azon szappan valódi, melynek csomagjain és minden darabján a „SABARIA“ védjegy látható.

Kapható mindenütt az egész országban.

Sürgőnyeim :
„ENGEL SZAPPANGYÁR“

ALAPITTATOTT 1870-BEN

— TELEFONSZÁM 38 —

ENGEL I. L. FIAelső szombathelyi különlegességi
borotváló-szappan és crème-gyára**SZOMBATHELY****Három perc
alatt egy
borotválás!****MEGHÓDÍTOTTAM
AZ ÖSSZES FODRÁSZOKAT!**

A higiénia a legelső kelléke minden fodrász-
üzletnek — A gyors és jó munka főforrása
a jó hírnévnek. Az időmegtakarítás haszon
a fodrásznak és a vendégnek — Az anyagmeg-
takarítás előnye az üzletvezetésnek — A fehérne-
mű jókarban tartása megtakarított pénz — A
borotvaélnék állandó épségben maradása fölülmul
minden egyebet — A pénz szerzése és gyarapi-
tása minden fodrásznak hő vágya.

Mindezen előnyöket nyújtja egy csapásra az ál-
talam feltalált és teljesen az angol (Golgate) borot-
válószappan módjára gyártott

**A jelenkor
legjobb
találmánya!****Savon de Crème „Sabaria“****borotváló szappanom.**

A forgalomban levő puha stearin borotváló-crémek csak a divat szeszélyén alapulnak, azonban
praktikus rendeltetésük nincs, azt Ön általános használatra nem tudja üzletében alkalmazni, mert
nem kiadós, tehát nagyon drága, a szakált nem puhítja, tehát a kés élet rontja és a jó borotvá-
lást háttérbe szorítja.

A Savon de Crème „Sabaria“ nem stearin praeparatum; kemény és nagyon kia-
dós; ebből $\frac{1}{4}$ kgr. jótállás mellett legalább 100 bo-
rotvállásra elegendő; teljesen antiseptikus és neutrális, a dobozban nem roszdásodik; ezzel a leg-
keményebb szakál 1 perc alatt megpuhul; használatánál nem kell szappanozó-tál; használatánál
nem vesz egy gramm sem kárba mert annyi habot lehet csinálni, amennyi épp egy borotváláshoz
szükséges, tehát előtteni mit sem kell; használata a borotválás legideálisabb neme, gyors és tiszta;
ezt minden vendég szívesen fogadja és örömmel megveszi, mert 1 doboz 1 évi használatra egy
személy részére teljesen elegendő; csettelt használandó; megoldotta az összes hátrányokat a
borotválás terén, mert kiadós és olcsó

12 darab diszes $\frac{1}{4}$ kilogrammos doboz, mely legalább 1200, de legfejebb 1500 borotválásra
elegendő, **8** korona **40** fillér; :: 20 darab diszes doboz (5 kgr.) **14** korona. — Egy doboz
eladási ára **1** korona **40** fillér; :: 12 darab diszes $\frac{1}{4}$ kilogrammos aluminium doboz **12** korona
:: 20 darab diszes aluminium doboz (5 kgr.) **20** korona. — Egy doboz eladási ára **2** korona.

Postai szállítás bérmentve, utánvétellel a Magy.-Osztr. Monarchia bármely állomására

BOSCHÁNSZKY ISTVÁN fodrász és bajuszkötő-készítő
NYUSTYÁN, (Gömörmege)

Ajánlom az igen tisztelt szaktársaimnak az általam 9 év óta szakszerűleg készült
bajuszkötőimet, nevezetesen:

Polgári kötő finom sel. eugazé erős gumiszinor, 3.60
patentkapocs
Gömöri kötő sima egészfinom selyemgazé, izlé- 4.—
ses kiállítás
Zoltán kötő gamivászón o'dalrész, fülvédő gu- 5.—
micsővel, patentkapocs

Tompa kötő esontbetéles rugóval, szőglétvágás- 4. —
sal, erős és finom kido g.
Tibor kötő órarugó betéttel, hullámos kivágás, 5.60
kittűnő praktikus erős bajuszra
Jurista kötő ezen kötő teljesen védi a fület, széles 6. —
finom selyemgazé szabályozható gumiszalaggal, r

Főtörökvésem, hogy az igen tisztelt szaktársaimat pontosan kiszolgáljam és bizalmukat megnyerjem.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

10% engedmény, 6% a rendelőnek, 4% az országos fodrászkongresszus és a létesítendő nyugdíjalap javára.

SCHÜTZER J. és FIA

szappangyára * Székesfehérvár

Ajánljuk az általánosan
legjobbnek ismert **székesfehérvári**
„ALBUS“ borotváló szappant

mely minden jobb fodrász-kellék üzletében kapható.
Azon helyekre, ahol nagybani raktár nincsen a gyár

5 kg.-os postacsomagot bérmentve 5 k. 50 fillérért szállít.

Minden csomag névalírásunkkal és az „ALBUS“ védjeggyel van ellátva, kérjük tehát ezekre ügyelni, mert csak ez tartalmazza a valódi székesfehérvári borotváló szappant.

Felhívjuk a fodrászok figyelmét **„ALBUS“ borotváló krém** gyártmányunkra, melynek ára a következő:

1 postacsomag	8 nagy üveg	7 kor. 20 fillér
1 „	12 kis üveg	6 kor. — fillér
1 „	5 db 1 kg. fémdoboz, különösen fodrászok használatára alkalmas	6 kor. — fillér

Bejegyzett védjegy



Bejegyzett védjegy

Egy próbarendelés bárkit meggyőz gyártmányaink kiváló tulajdonságairól.

Használjunk kizárólag „ALBUS“ borotváló szappant.

Azon csomagot, melyről az „ALBUS“ szó
hiányzik, utasítsuk vissza.

Vincenz Novak

Első villanyerőre berendezett borotva homoru működőszőrüldéje **Wien (Bécs)**, Hohenstaufengasse 9. cs. és kir. esküdt szakértő, becsü-mester.

Nagy raktárt tartok valódi angol borotvákban a leghiresebb angol gyárakból, ugyszintén hajnyíró ollókból. Haj- és szakállvágó gépek általam való fenése a leghiresebbek. Eredeti D-c Marcell-féle Ondulateur vasak raktáron. Ezenkívül ezen szakba tartozó árukön kívül csakis a legjobb minőségűeket tartom, ugymint többek közül tyukszemvágó kések, lehuzó szijjak, legfinomabb olaj fenőkövek, haj- és szakállvágó gépek, körömápolási eszközök stb.